



难倒“状元”的人生试题

一个月过去了，王希依旧对手上的这份“试卷”束手无策。

这个17岁的江西上饶广丰区高考理科状元瘦了、黑了，也“憔悴了”，却始终没找到正确的解题思路。

“使不上力，不，是根本不知道该往哪儿使力。”王希闷声道。

6月23日，他以裸分645分成为江西上饶广丰区高考理科状元，由于通过了清华大学的自主招生考试，这个农家孩子还额外获得40分加分，总成绩达到685分。

一分不多一分不少，这个分数恰恰也是清华大学7月16日在其本科招生网公布的在江西省的理科录取分数线。

分数出炉后，清华大学招生组还给王希的老师发了短信：“王希的分数上清华没问题。”

“感觉自己半只脚都跨进清华大门了。”王希说，他甚至专门做起了家教，希望“努力把力挣够清华第一年的学费”。

可这双常常行走在泥泞山路的脚还是被挡在了清华园外。两天后的7月18日，江西省教育考试院公布清华大学理科调档线为686分。

从天而降的一分之差，砸懵了这个17岁男孩，也令他落榜清华。

改变的契机

“生活总归是越来越好了，努力了也一定可以改变”

最先反应过来的是在读本科的姐姐王丽珠。这个20岁出头的姑娘挂完弟弟的电话，眼眶就红了。她一把抱住精神不太好的妈妈，眼泪哗哗地往下掉。

家里的纱窗破了，用来垫床脚的砖头随意地散落，不够结实的木板床咯吱作响，风一吹，雨水就往家里飘，水泥地上全是暗色的水渍。

这已经是第二个家了。“文革”时被没收祖宅的王家躲进村里的破庙，一住就是30多年，姐弟俩都生在那个“漏雨很厉害”的危房，直到2010年，靠每月200多元低保度日的一家四口才进了新的住所——村里废弃小学的一间教室。

“生活总归是越来越好了，努力了也一定可以改变。”王希低声道，在全家人看来，这个改变的契机，就是王希考上清华大学。

王丽珠记得，弟弟王希“从小就没穿过新衣裳”，小时候家里甚至连“供他上幼儿园的钱都拿不出”，但弟弟一直在努力，从来没抱怨过。

“他知道，他有能力改变这一切。”眼眶泛红的姐姐提高了嗓门。

在上饶本地一所普通本科院校就读的她，清楚地知道“清华”的意义：“读清华，能认识多少厉害的老师、同学和校友啊，弟弟就能走出这里，过好一点点的日子了。”

可这份由清华大学和江西教育考试院联合命题的录取“试卷”，难倒了这个状元。

第二天，坐上开往南昌的汽车，他还是没缓过神儿。

内心的折磨

“为什么要这么折磨我弟弟，折磨我们一家人”

数学老师蒋志东去江西教育考试院“讨说法”了。王希一个人坐在酒店的床上发呆，一两个小时过去，他甚至没力气挪动身体，“感觉全身冒冷汗”。

这一点不像那个在考场“永远沉着冷静”的王希。

在广丰一中的高中同学眼里，个头小小的他喜欢数学，做事情总是有条不紊，“哪怕是几十张卷子，他也可以安排好时间，吃过晚饭照样打球，下晚自习照样看课外书，最后在评讲前做完”。

今年的高考数学试卷，分数出炉后，“不出所料”，146分。

包括贫寒的家境，这个戴着黑框眼镜、踩着蓝色拖鞋的男孩也认为，“在人的掌握之中，通过努力可以改变”。

尽管和弟弟仅仅相隔30公里，但王丽珠3年间见到弟弟的次数，却“用两只手都能数过来”。周末她回家，父母总说，“王希在学校学习”。弟弟偶尔回来了，也是转两趟村村

通的公交车，再走上半个小时的山路，吃顿晚饭，第二天一早，“又回学校了”。

“我想不通，为什么要这么折磨我弟弟，折磨我们一家人？我弟弟多不容易啊，5岁多就自己骑着自行车去上学了，读了这么多年书，明明考上了清华为啥不让读啊？”王丽珠抽泣着说。

冰冷的现实

现实就像一缸凉水，把一家人浇了个透心凉

王希也想搞懂这个问题。一切都太突然了。原本，这个村里最贫寒的家庭刚刚开始“享受”命运带来的转机。

王道书51岁那年才有了儿子。这个打了一辈子工的农民打定主意，给儿子取名王希，寓意“王家的希望”。

希望，对那时还挤在村里破庙的一家人来说，是必需品。

王道书几年前干活时摔断了腰椎，妻子大字不识精神也不大好，一亩多的农田只能任由杂草疯长。

可因为儿子，王道书觉得“自己的腰板也硬起来了”。他和妻子都在广丰一中从事后勤工作，“学校为了让王希安心读书，才给了我们工作”。

前段时间，住在简陋宿舍的夫妻俩出门买个东西，都会有人主动找“没文化没本事”的夫妻俩议论王希。

“都说你们的儿子聪明、学习好、有本事啊。”王道书眯着眼回忆道。

在人口不到100万的广丰，教育一直是人们津津乐道的话题。宾馆里，种类繁多的谢师宴菜单随处可见，用666、888这样“喜庆”的数字来宣传“锦绣前程宴”“金榜题名宴”。

一个多月前，这家人的整个世界都是喜庆的色彩。广丰一中在官网上用大红色的字体公布了喜讯，还拉出红色的长条横幅，来庆祝这所中学建校以来培养出的第一个考入清华大学的学生。

区里的企业家和镇政府也没闲着，电话一个接着一个打到王道书的手机里，豪爽的老板跟这个老实巴交的农村人放了话，“拿到清华的通知书，你们王希的4年学费，我包了”。

摘下发烫的手机，喜滋滋的王道书已经盘算好了，要在村小对面1000多平方米的王家祠堂，给儿子办一个“热热闹闹”的升学宴。

雨中，站在破旧的祠堂里，王道书扯着嗓门说，王希是王家第28代了，王希有出息了，该让老祖宗高兴高兴。

所有美好的设想都停在了7月18日。落榜清华的消息一传出，王道书“再也没接到赞助者的电话”。

现实就像一缸凉水，把一家人浇了个透心凉。

谁来负责？

“清华没错，考试院也没错，错的是我们考生吗”

蒋志东带回的答案继续挑战着这个17岁农



王希（资料图片）

家孩子对社会的认知。

江西教育考试院的说法很直接，王希的分数没有达到清华大学的录取分数线，因此档案已被投至中央财经大学，“不可能再被清华录取”。

匆匆忙忙联系了清华，师生俩却听到了完全不同的答案。

清华大学江西招生组的老师告诉王希，“江西教育考试院在未与清华大学协商和沟通的情况下，把清华大学一批统招分数线定为686分并进行了投档”。

这位老师还告诉王希，清华大学在江西的理科录取分数线自始至终都是685分，只要能取回档案，清华大学可以录取他。

“我想不明白，高考这么严肃这么公平的事情，为什么会两个分数线？为什么学校和考试院都在互相指责，却没有人能为这件事情负责？”这个很少掉泪的男生突然有些哽咽，“清华没错，考试院也没错，错的是我们考生吗？”

这份录取“试卷”答到这里，解题思路都一一被否决。可王希不甘心。

他没告诉任何人，在参加清华大学的自主招生考试时，他一下子就喜欢上了那座学府。他喜欢清华漂亮的礼堂、笔直的道路，“唯一不好的就是太大了”。他难得地笑了起来。

面试老师告诉他，“别的学校培养的是人才，我们清华培养的是人物。”

这句话深深地打动了王希，“当时我就觉得，就是这儿了。”

他频繁外出，拒绝了所有朋友的邀约，用自己“网络很渣”的手机一点点查询资料。按照江西教育考试院的“建议”，他跑了“好多个部门”，盖了“各种各样的章”，再向中央财经大学发去函件请求退档，但遭

到拒绝。

半个月过去，蒋志东发现，自己的学生“脸瘦了一圈”，还变黑了，没事就沉默，“心疼啊！你说说这些事情，为啥要让一个17岁的孩子去承担？”

无奈的坚持

“高考依然是绝对公平的，我还会努力去捍卫这份公平”

王希越来越不像王希了。

昔日，他最爱和同学插科打诨，他会帮周末想出去玩的朋友“打掩护”，以“学霸约他们打球”为借口“骗”过同学的家长；他也会幻想花前月下的生活，并告诫自己“可以想但不能说更不能做”；他爱读“有时候看不懂”的莫言的小说，还看了三遍《平凡的世界》，鼓励自己“不苦不累，高三无味”。

这个暑假本该是家境贫寒的王希“挣学费的好机会”。

因为区状元的身份，慕名来找他补课的师弟师妹排起了长龙。他甚至算过一笔账，如果自己勤快点，到开学前，或许能够挣在清华第一年的学费。

去了一趟清华，他说，自己也终于有了明确的理想，“努力读书，将来好好工作，争取在IT行业当一个‘人物’”。

被中央财经大学拒绝退档后，这个平时做事最喜欢讲规则、讲条理的高三应届班决定再找一次江西教育考试院。

王希把自己的情况讲了一遍又一遍，开始工作人员还跟他解释几句，后来，“他们也不耐烦了，就告诉我，你再纠缠考试院也解决不了任何问题”。

再过不久，招生工作就要结束了，清华大学和江西教育考试院就分数线一事依然各执一词。

“发生我这件事情就说明高考录取制度还存在一定的瑕疵，如果不坚持，我一定没有上清华的可能了，这个瑕疵也可能不会被根除。”王希坚持要个“说法”。

有人劝他认了，这个体重不到100斤、1.6米出头的男生却说：“在我心中，高考依然是绝对公平的，我还会努力，去捍卫这份公平。也继续争取上清华的机会。”

今年江西省的高考作文，要求考生写一封信。试题里，小陈举报了在高速路边开车边打电话的父亲，被交警部门公开后，小陈陷入了舆论漩涡。

王希的信是写给小陈的。文章里，他的态度很坚决，“小陈做的是对的，公平正义应该被捍卫”。

他还特意留了长长几段，写满了“对小陈的安慰”。

“可是又有谁来安慰王希呢？”蒋志东忍不住说，“真希望有人能站出来，给这件事情做个了结。至少，让这个孩子走上社会时，心是温暖的。”

据《中国青年报》

国税纳税服务品牌展示

“税之舟”纳税服务品牌——宁海县国家税务局



品牌口号：税企同舟促发展，征纳同心谋双赢

品牌内涵：蕴含征纳双方平等、合力之意，既代表了依法治税、文明服务的庄严承诺，更体现了致力于提高服务质量和效率、努力构建和谐征纳关系的工作愿景

品牌理念：“四情五心”服务理念，即对纳税人要献热情、送温情、寄深情、见真情，接待纳税人要热心、诚心、耐心、细心和放心

品牌故事

“税之舟”纳税服务品牌自2011年创建

以来，在办税服务、涉税培训、税企沟通等多方面充分发挥品牌效应。打造“税之舟”纳税服务综合平台，整合服务热线、短信平台、官方微博、微信公众号和税金QQ群、微信群等税企沟通渠道，提供远程集约化纳税服务，目前日均咨询量突破3000人次。搭建“税之舟”纳税人学堂，以每年开课60余次、年培训超过5000人次的频率为纳税人提供“订单式”辅导培训，得到纳税人广泛好评。

今年，宁海县国税局又积极推动“税之舟”纳税服务志愿者网络建设，动员吸收热心税收事业的纳税人和企业财务人员作为中坚力量，承担起税法宣传、咨询辅导、意见反馈等职责，推动纳税服务社会化，全面提升纳税人满意度。截至目前，该网络已建立志愿服务小组180余个，覆盖一般纳税人7000多家和财会人员3000多名，形成品牌服务税企共建的良好格局。

通讯员 施斌 周承颖 黄超群